



СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



3 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА
ВТОРНИК
№ 182 (28861)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

ВЛАСТЬ Вчера в Москве состоялась рабочая встреча Владимира ПУТИНА и Сергея МЕНЯЙЛО

ПОРУЧЕНИЯ ВЫПОЛНЯЮТСЯ. РЕСПУБЛИКА РАЗВИВАЕТСЯ

Президент РФ и Глава РСО-А провели рабочее совещание, на котором обсуждалось социально-экономическое развитие республики.

В. СЕВЕРНАЯ

Руководитель Северной Осетии выразил слова благодарности главе государства за особое внимание, уделяемое республике, и доложил о социально-экономическом развитии, выполнении поручений, которые были даны по итогам прошлой встречи. Кроме того, речь шла об участии региона в поддержке специальной военной операции.

Как отметил Сергей Меняйло, индекс промышленного производства в республике за семь месяцев по отношению к прошлому году составил 110 процентов, показав рост на 10 процентов – это пятое место по России.

Речь шла о развитии производства и, в частности, оборонно-промышленного комплекса. Объем отгруженной промышленной продукции, по словам Главы Северной Осетии, вырос более чем на 40 процентов по отношению к такому же периоду прошлого года, объем продукции сельского хозяйства – на 2,5 процента, ввод в эксплуатацию жилья увеличен в полтора раза. Консолидированный бюджет также показывает динамику – он вырос на 12,3 процента.

По сравнению с прошлым годом общий объем финансирования на реализацию всех программных мероприятий увеличился с 28 млрд до 36 млрд рублей благодаря участию республики во всех государственных программах, в том числе в реализации мероприятий национальных проектов.

Касаясь исполнения регионом поручений Президента РФ, было отмечено, что, в частности, в Беслане в этом году заканчивается реализация 21 объекта, в следующем – 24, и по программе социально-экономического развития в 2024 году все мероприятия будут выполнены.

– Кроме того, если помните, я обращался к вам за помощью по Пригородному и Моздокскому районам. Дополнительно в соответствии с вашим поручением Правительство Российской Федерации включило 45 мероприятий. Часть из них финансируется, но на более длительный период – до 2028 года, – подчеркнул Сергей Меняйло.

Отдельно Глава РСО-А обратился к Владимиру Путину с просьбой о включении в эту работу вопроса, касающегося ополченцев зон в Моздокском районе. – 20 лет назад была сделана экспертиза, тогда ополченцев мероприятия немножко «притихли». Сейчас мы заново эту экспертизу сделали – они активизировались. Допустим, возьмем село Малый Малгобек – там уже посела нет, и дома, в которых сейчас люди живут, непригодны для жилья. То же самое – село Предгорное. В общей сложности в Моздокском районе 147 домов. Это Малый Малгобек, Предгорное, Кизляр. Там, Владимир Владимирович, программы такой нет,



поэтому буду обращаться к вам за помощью в связи с тем, что дома уже непригодны. Я там был, с жителями встречался, ходил по домам, мы заново обследовали все – людей надо переселять. Мы спланировали свою программу – в течение двух лет, – сказал Сергей Меняйло.

Помимо этого Сергей Меняйло доложил о разработанном «Кавказом.РФ» мастер-плане по туризму. Стороны отдельно обсудили ход строительства будущего курорта «Мамисон» и реализацию проекта «Алания-парк», где, по его словам, проложены канатная дорога и трасса протяженностью 1700 метров, установлено колесо обозрения, смонтирована система освещения.

Было также отмечено, что Северная Осетия получила более 30 млрд рублей внебюджетных инвестиций.

Сергей Меняйло доложил о работе, проводимой в республике, по поддержке специальной военной операции, подчеркнув, что с момента, когда была объявлена частичная мобилизация, приняли решение сформировать социальные паспорта на всех мобилизованных, добровольцев и действующих военнослужащих, которые получили тяжелые увечья. На сегодня в республике оформлено более 3000 социальных паспортов, за каждой семьей закреплен социальный работник.

Владимир Путин сакцентировал внимание на необходимости сохранять пристальное внимание к этой теме.

– Это важная тема для нас, для страны и для ребят, которые на передовой находятся, поэтому сохраняйте, пожалуйста, внимание, причем личное, и к семьям ребят, – подчеркнул Президент России.

Глава государства также поручил особое внимание обратить на дошкольные детские учреждения, чтобы избежать переполненности.

Сергей Меняйло отметил, что сейчас в республике разработана программа капитального ремонта дошкольных учреждений.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ Масштабная конференция международного уровня

СЕКРЕТЫ ДОЛГОЛЕТИЯ

В Северо-Осетинской медицинской академии состоялась открытие третьей межрегиональной конференции с международным участием «Управление возрастом и качеством жизни в современном мире: реалии и возможности».

Зарина КАБИСОВА

Организаторами мероприятия выступили ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, Северо-Осетинская государственная медицинская академия, Министерство здравоохранения РСО-А, Общероссийское общественное движение «Строительная Россия».

Мероприятие объединило на своей площадке ведущих лидеров мнений и специалистов медицинского сообщества со всей России и из стран СНГ, включая главных эндокринологов, гастроэнтерологов, неврологов, ревматологов, терапевтов и иммунологов. Масштабность и численность охват мероприятия сделали конференцию крупнейшим межрегиональным профильным событием 2023 года.

В ней приняли участие Председатель Правительства РСО-А Борис Джанаев и министр здравоохранения Северной Осетии Сослан Тебиев.

«В нашей республике в очередной раз проходит масштабная конференция, которая уже стала доброй традицией. Сегодня здесь собрались ведущие специалисты в области здравоохранения со всей России и из стран СНГ. Управление возрастом и качеством жизни в современном мире – эта тема

сегодня волнует многих. Спасибо вам за неравнодушие к проблемам здоровья. Благодаря работе, которую вы проводите, повышается качество жизни людей. Приятно, что важная дискуссия проходит на площадке Северо-Осетинской медакадемии. Этот вуз исторически является кузницей кадров для нашей республики и всего Северного Кавказа. Желаю вам конструктивного диалога, обмена опытом. И самое главное, чтобы все принятые решения были направлены на благополучие жителей республики и нашей большой великой страны», – отметил в приветственном слове Б. Джанаев.

Третья междисциплинарная конференция с международным участием «Управление возрастом и качеством жизни в современном мире: реалии и возможности» проходила во Владикавказе с 30 сентября по 1 октября. За это время медики обсудили последние мировые тенденции в профилактике и лечении эндокринных заболеваний, современные подходы в вопросах сохранения долголетия, изменения окружающей среды и его влияние на качество и продолжительность жизни человека.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

Что влияет на качество вашей жизни?

Алина КАРПОВА, г. Владикавказ:

– Конечно же, качество жизни зависит от многих факторов, от состояния здоровья, социального статуса до уровня образования и организации досуга. Радует, что в последнее время проходит много интересных мероприятий, и чтобы не поддаться осенней ханде, постоянно посещаю выставки, театры... Что же касается здоровья, то стараюсь нормально питаться. Конечно, черную икру позволить себе не могу, но тем не менее ем качественные продукты, к счастью, в Осетии они есть.

Ирина БЕЛИКОВА, бухгалтер:

– Мне кажется, при любом доходе можно улучшить качество жизни нехитрыми приемами. В части питания: не покупать полуфабрикаты, так как это дорого и не всегда качественно. Лучше готовить все самой, больше внимания уделять покупаемым продуктам, например, не полениться доехать до рынка и купить настоящие молоко, сыр... отказать от колбас, сосисок и прочего. Рыба, кстати, чаще дешевле мяса.

В части одежды: лучше покупать редко, но качественные вещи. С развлечениями сложнее, на хобби сложно сэкономить... Отказаться от обеда в ресторане в пользу поездки на природу с друзьями, ужина дома или в гостях всегда можно.

Татьяна РЕЗНИК, художник:

– В глобальном смысле улучшение качества жизни – это и изобретение лекарств, которых раньше не было: у диабетиков появились шприцы-ручки взамен шприцев, теперь не надо хранить инсулин в холодильнике, его можно

носить с собой. Появление стиральных или посудомоечных машин – это тоже улучшение качества жизни, аппаратов для гемодиализа, «искусственная почка дома», когда человек проходит процедуру, не выходя из своего дома или офиса вместо затруднительных и обязательных поездок в медцентр, появление телефонов, когда люди, живущие по разные стороны океана, могут общаться друг с другом, наличие кондиционеров облегчает жизнь людям в жару. Большинство из этих благ я тоже пользуюсь и они существенно облегчают мою жизнь.

Александр МИХАЙЛОВ, ветеран труда, г. Моздок:

– В каждом возрасте, наверное, свое видение качества жизни, то есть кому что для счастья надо. Подростку для повышения качества жизни необходим крутой гаджет. Девушке нужен статусный жених. А вот мы с супругой, пережив ковид, стали диабетиками. Вот и лекарства есть, и вроде вниманием врача не обделены. Но трудно смириться с тем, что надо менять привычки. А недавно общались в компании, где сразу несколько человек с таким диагнозом были. Поделились друг с дружкой, легче стало. Решили создать в сетях свою группу. В общем, на качество нашей жизни влияют и состояние здоровья, а улучшает его круг единомышленников.

Валентина РАДИЧ, ветеран труда:

– Есть такая поговорка: «У кого-то щи пустые, а у кого-то жемчуг мелкий», то есть оба считают себя бедными. У каждого свои критерии качества жизни, особенно сейчас, когда общество очень сильно расслоилось в социальном плане.

Квартирный вопрос – один из основных, считаю, для каждого человека. Правда, «коммуналка» съедает значительную часть пенсии, цены на продукты постоянно растут из-за инфляции. Поэтому мне, как и многим пенсионерам, приходится продолжать работать. О каком качестве жизни может идти речь? Одна надежда – чтобы здоровье не подвело. И быть нам вечно молодыми!



Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 3 октября по республике ожидается облачная погода: дождь, местами сильный, гроза. Температура воздуха по республике 15–20, во Владикавказе – 15–17 градусов.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 6:00
ЗАХОД 17:40
ДОЛГОТА ДНЯ 11:40

Луна в Близнецах убывает (3 фаза)

ЛУННЫЙ ДЕНЬ 19 19:53 20

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 98.47 ↑ +1,06
€ 103.86 ↑ +0,70

Мы – россияне!



#СвоихНеБросаем

В следующем номере:

Рыбная отрасль республики прирастает еще одним предприятием

Варвара Шредерс не знала, что значит – жить для себя

Пульс республики

♦ **ПРАВОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ.** В республике планируется провести «круглый стол» для студентов, основной темой которого станет повышение правовой грамотности в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Соответствующее предложение было озвучено на заседании молодежного парламента. Организаторы мероприятия считают, что оказание юридической, консультативной и информационной помощи населению позволит снизить социальную напряженность в сфере ЖКХ.

♦ **НОВАЯ ПЛОЩАДКА.** Работникам образования порекомендовали использовать платформу «Сферум» вместо WhatsApp. «Сферум» – информационно-коммуникационная платформа, предназначенная для общения учителей, школьников и их родителей, представленная в 2021 году.

♦ **УЖЕ ТРАДИЦИЯ.** В столице Северной Осетии шестой год подряд прошла традиционная экологическая акция по выпуску рыбы в пруд, организованная сотрудниками «Газпром межрегионгаз Владикавказ» и «Газпром газораспределение Владикавказ». В этот раз более 150 кг молоди карпа было выпущено в пруд.

♦ **МУЗЫКА НАС СВЯЗАЛА.** Во Владикавказе прошел фестиваль произведений осетинских композиторов «Фаззаджы залта». Мероприятие приурочили к Всемирному дню музыки. Фестиваль прошел на площадке Центрального парка культуры и отдыха им. К. Л. Хетагурова и проспекта Мира.

♦ **СОЛНЕЧНЫЕ ДЕТИ.** Впервые во Владикавказе прошел всероссийский фестиваль особенной моды и дизайнера «Мечты ангела». Участвовали в нем особенные дети. Проект направлен на повышение востребованности людей с особенностями развития, а также на повышение их самооценки и социальной адаптации.

♦ **БЛАГОДАРНОСТЬ.** В администрации города состоялось открытие фотовыставки «Спасибо, учитель!» Проект посвящен педагогам, которые работали в школах Владикавказ в разное время. Более 40 уникальных фотографий охватывает период с 30-х по 80-е годы XX века.

Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. www.kpmc15.ru/contract2022

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ

Главное: доходы, бюджет, подготовка к зиме

Вчера под председательством Бориса ДЖАНАЕВА прошло еженедельное совещание членов правительства республики и руководителей территориальных органов федеральной власти и местного самоуправления. В ходе рабочей встречи, состоявшейся в очном формате, и видеоконференции был рассмотрен широкий круг вопросов социально-экономического развития.

Светлана ГРОМОВА

Совещание началось с доклада об оперативной обстановке в республике на минувшей неделе. Она отмечалась отсутствием ЧП за исключением шести ложных звонков о минировании судов и школ, а также сохраняющейся пожарной опасностью. В связи с этим органы управления всех уровней работают в режиме повышенной готовности.

Также отмечен рост сезонной заболеваемости ОРЗ, однако эпидпорог еще не достигнут. Все школы и детские сады работают в обычном режиме, а власти принимают меры предупреждения возникновения эпидемии. В частности, вакцинацию против гриппа прошли более 121 тыс. жителей.

На контроле правительства остаются снабжение лекарствами и рост цен на них. 11 передвижных медкомплексов с начала года обслужили более 28,5 тыс. жителей районов.

Отдельно Борис Джанаев обсудил просьбу жителей Ардонского района о создании в райполиклинике отделения детской стоматологии. Вопрос будет изучаться, однако отмечено, что жители имеют право бесплатно получать медпомощь во всех частных учреждениях по полису ОМС.

Средства на выплату зарплат бюджетникам выделены республиканским бюджетом в полном объеме. Тем не менее для жалоб на задержку выплат в минфине работает телефонная «горячая линия» по номеру 53-25-25.

Кассовое исполнение нацпроектов и госпрограмм составляет, соответственно, 65,6 и 73,7%, а их прирост за неделю в том же порядке — 1,6 и около 2,5%.

Одной из основных задач в работе минфина сегодня является работа над проектом бюджета республики на следующий год и основными показателями бюджетов до 2026 г. включительно. Борис Джанаев поручил министерству внимательно работать над главными финансовыми документами.

В сфере поддержки и развития бизнеса промышленным предприятиям выделено 53 млн руб. льготных кредитов, а по предприятиям туристической отрасли — на порядок больше — 610 млн. Они будут направлены на строительство модульных гостиниц. Также в этой сфере идет разработка мастер-плана туристического кластера «Солнечный пояс Алании». Первые договоры с инвесторами по нему планируется заключить еще до конца года.

Далее были рассмотрены вопросы господдержки республиканских предприятий-экспортеров, финансирования реконструкции стадиона «Спартак» и водопроводных сетей г. Дигоры, формирования районами республики на своих территориях инвестиционных площадок и противодействия снижению ими кадастровой стоимости земли как важнейшего источника собственных доходов.

В сфере жилищной политики были рассмотрены вопросы, связанные с работой республиканских операторов с бытовыми отходами, подготовкой к отопительному сезону, обеспечением жильем отдельных категорий граждан, включая жильцов аварийных домов. По всем направлениям работа ведется по утвержденному графику.

Это же касается капремонта и строительства двух новых крупных школ во Владикавказе и восстановления объектов социальной инфраструктуры в подшефном для республики Черниговском районе Запорожской области.

Помощь семьям на воспитание детей только в рамках единого пособия составила с начала года более 4,3 млрд руб. Она оказывается 87 тыс. детей.

На развитие общественного транспорта в районах республики выделено 100 млн руб., во Владикавказе — в три раза больше. Борис Джанаев поручил как можно скорее провести необходимые процедуры по доведению средств до получателей с целью приобретения ими нового транспорта. Он также обратил внимание руководителей местных органов власти на необходимость улучшения транспортных услуг жителям районов.

Отдельное направление работы правительства — трудоустройство инвалидов. С начала года на предприятия появились 45 новых рабочих мест, до конца года к ним прибавятся еще 30. Республика финансирует предпринимателей для создания новых рабочих мест для инвалидов.

Борис Джанаев назвал это направление очень важным и поручил службе занятости не ослаблять внимание к нему.

Развитие дополнительного образования идет в республике опережающими темпами. За короткое время оно поднялось в федеральном рейтинге более чем на полсотни строк, заняв 26-е место. В следующем году эта работа выйдет на еще более высокий уровень с созданием сразу 20 тыс. новых мест в организациях дополнительного образования, а также в каждой школе.

Также работу ведут районные центры социализации молодежи, а в минувшую пятницу прошла республиканская игра «Зарница», в которой участвовали юнармейцы из всех школ.

Завершается разработка мастер-плана реконструкции Владикавказа. На этой неделе разработчики должны представить его руководству республики. Также среди вопросов развития столицы были восстановление после удара стихии п. Южного и сохранность лесного фонда в зоне отдыха «Нартон».

На совещании рассмотрены и другие вопросы развития отдельных территорий республики и работы правительства по иным направлениям.

ТОРЖЕСТВА В Сухуме прошли мероприятия по случаю Дня Победы и независимости Абхазии

Контакты крепнут

Глава РСО-А Сергей МЕНЯЙЛО принял участие в торжественных мероприятиях, посвященных 30-летию Дня Победы и независимости Абхазии.

Светлана ГРОМОВА



Вместе с президентом республики Асланом БЖАНИЯ они возложили цветы к мемориалу погибшим в Отечественной войне гражданам Абхазии в парке Боевой славы в Сухуме.

Цветы в этот день также легли к могиле первого Президента Республики Абхазия Владислава Ардзинба.

Гости посетили военный парад, приуроченный к 30-летию Победы в Отечественной войне народа Абхазии в 1992–1993 годах, который прошел на площади Свободы.

Сергей Меняйло и Аслан Бжания также провели рабочую встречу. Стороны обсудили вопросы социально-экономической и общественно-политической обстановки.

30 сентября 1993 года завершилась грузино-абхазская война, длившаяся 413 дней. Войска Госсовета Грузии были выдворены с территории Абхазии, и на границе по реке Ингур водрузили государственный флаг республики.

ПРАЗДНИК День города отметили моздокчане и их гости

МОЗДОКУ — 260!

Завершился цикл мероприятий, посвященных юбилею основания г. Моздока. Это и фестивали, и творческие конкурсы, и спортивные состязания, и краеведческие викторины, и благоустройство территорий. Сам же праздник «Большой России славный город» прошел 30 сентября на двух площадках — в парке Победы и на площади 50-летия Октября.



Лариса БАЗИЕВА

Богатая палитра национальной культуры

Центральная часть парка Победы полностью была отдана в распоряжение национально-культурных обществ РГКУ «Моздокский дом дружбы». Новые павильоны впервые опробовали летом юбилейного года, когда в рамках фестиваля национальной кухни кабардинское, армянское, осетинское, русское общества устраивали для посетителей парка летние вечера отдыха с «национальным акцентом».

Как известно, в Моздокском районе проживают представители более чем 60 национальностей, в НКО из них объединены не все, а лишь самые многочисленные. Именно они и разместили в павильонах свои национальные подворья, наполнив осеннюю рошу яркими цветами национальных флагов, костюмов, текстиля, предметов быта.

Ароматами самых разных блюд — мучных, мясных, рыбных, кондитерских, домашних напитков, фруктов, размещенных в оригинальной посуде, наполнился воздух. Музыканты исполнили на национальных инструментах народные мелодии, и у многих гостей ноги сами шли в пляс.

На летней сцене открыл праздничный концерт оркестр в/ч № 3737, исполнивший самые популярные патристические и лирические композиции и песни, которые с удовольствием подхватывали участники праздника.

Гостей из столицы нашей республики, соседних регионов Северного Кавказа в сопровождении главы г. Моздока Ирины Тугановой и директора Моздокского дома дружбы Павла Михайлянца на пересечении аллеи Героев и Писателей с тремя пирогами и хлебом-солью встречали председатели национально-культурных обществ. Руководитель Моздокского отделения МОД «Высший Совет осетин» Фридон Гучаев вместе с представителями молодежи приветствовали гостей на древней земле Моздока и по законам гостеприимства пригласили «за наш общий стол». На сцене же в это время осетинский массовый танец «Симд» продолжил концертную программу с национальным колоритом. Артисты ансамбля народного танца «Елхот» Кировского района РСО-А, Государственный ансамбль терских казаков Кабардино-Балкарии, мужской хор, солисты из Чеченской Республики, а также творческие коллективы Моз-

докского РДК в своих выступлениях постарались показать музыкальное многообразие нашего края. Ирина Туганова, гости с большой сцены поприветствовали моздокчан и поздравили с юбилеем родного города.

У каждого павильона, где расположились казацкие общины, русское, осетинское, кабардинское, кумыкское, чеченское, немецкое, болгаро-гагаузское, грузинское, армянское, азербайджанское, турецкое, дагестанское общества, приглашенных встречали по традиционному закону гостеприимства. Начались народные гуляния. Набрал обороты в парке Победы, торжества перенесли на главную площадь Моздока — 50-летия Октября, где развернулся массовый праздник под названием

«Большой России славный город»

После исполнения гимнов России, Северной Осетии и Моздока на сцену поднялись гости: председатель парламента республики Таймураз Тускаев, зампредседателя общественной палаты Зураб Майрансаев и член палаты Анатолий Харин, глава Алагирского района Ислам Дзантiev, глава Правобережного района Сослан Фраев, первый замглавы городского округа г. Прохладный Кабардино-Балкарии Максим Ломов, замглавы АМС Курского района Ставрополя Александра Сидоренко и начальник райотдела культуры Галина Жулина, председатель горсовета г. Малгобека Республики Ингушетия Усман Евлова, первый замглавы Наурского района Чеченской Республики Хамзат Умалатов и другие.

Таймураз Тускаев, хорошо знакомый с историей становления города, отметил: «Юбилей Моздока — знаковое событие не только для моздокчан и всей республики, но и для нашей великой Родины — Российской Федерации — в целом. Моздок напрямую связан со всеми прогрессивными процессами в республике — в промышленности, сельском хозяйстве, образовании, культуре. Он дал нам успешных руководителей, замечательных поэтов, писателей, деятелей культуры. Социально-экономическое развитие района для руководства Северной Осетии является приоритетом. Здесь за последние годы построены, отремонтированы десятки объектов социальной сферы. Каждый успех — это результат труда многонационального народа Моздокского района. Сегодняшний

юбилей — это не только хороший повод осмыслить прошлое, ощутить гордость за свою славную малую родину, но еще и своеобразный старт для реализации новых планов и замыслов. Поздравляя вас сегодня с юбилеем, уверен, что завтра у нас будет долгий, насыщенный яркими достижениями путь. Главное — у нашего многонационального народа есть общие объединяющие крепкие корни — это общие история, культура, уникальные традиции, духовные ценности и память о старших, великих предках, которые совершили ратные и трудовые подвиги для развития республики: 8 Героев Советского Союза, два полных кавалера ордена Славы, новые Герои России, Герои Социалистического Труда, крупные ученые, академики. Желаю молодым моздокчанам продолжать славу предыдущих поколений, процветания каждой моздокской семье!»

Ведущие зачитали для участников торжеств и Приветственный адрес от Председателя Правительства РСО-А Бориса Джанаева.

«Моздок пять лет назад был удостоен почетного звания «Город трудовой доблести и славы» за выдающиеся заслуги перед Отечеством, мужество и массовый трудовой героизм в годы Великой Отечественной войны. Сегодня, — подчеркнула Ирина Туганова, — мы отмечаем юбилей в непростой внешнеполитической ситуации: многие семьи — семьи участников специальной военной операции. Моздокчане активно помогают бойцам СВО, семьям погибших — это реалии дня. И мы полны веры в то, что Победа будет за нами. Желаю семьям военнослужащих стойкости, пусть любовь близких и родных оберегает бойцов в тяжелый час». В юбилейной концертной программе несколько номеров было посвящено военно-патристической тематике, а на площадке организована фотовыставка «Женщины-герои».

На сцене сменялись поздравлявшие, творческие коллективы и ведущие, а по всей округе работали многочисленные фотозоны, арт-площадки, которые с интересом посетили и гости, и моздокчане. Юбилей широко освещался республиканскими СМИ. Но на пятки им же наступали новые «медийные личности»: малыши из киностудии «Желтый чемаданчик» ДООУ №9 «Казачата» тоже взяли интервью у Таймураза Тускаева (на снимке).

Завершился юбилейный День города многоцветным фейерверком, расцветшим в небе над Моздоком. Пусть оно всегда будет мирным!

Секреты долголетия

(Окончание. Начало на 1-й стр.)



Эксперты всероссийского общественного движения «Стройная Россия» провели интерактивные уроки и мастер-классы в образовательных учреждениях региона в рамках акции «Здоровое питание — здоровое будущее».

Темы выступлений отражают актуальную повестку мирового медицинского сообщества в области улучшения качества и продолжительности жизни: это профилактика и лечение эндокринных заболеваний, сохранение и укрепление ментального здоровья в современном мире, новые стратегии в питании для сохранения здоровья...

Также в рамках работы конференции было подписано соглашение между Министерством здравоохранения РСО-А и Московским институтом диабета.

«Данное мероприятие, ставшее уже традиционным, безусловно, очень важно. На конференции мы рассматриваем самые актуальные клинические рекомендации, новшества, которые сегодня внедрены по всему миру. Эти опыт, знания будут полезны как для практикующих врачей, так и для студентов. Надеюсь, и в следующем году мероприятие пройдет у нас в республике. В работе конференции принимает участие директор Института диабета, академик РАН, профессор, доктор медицинских наук Марина Шестакова. С ней мы обсудили программу взаимодействия, будет подписано соглашение, в рамках которого наши врачи смогут пройти обучение и повысить свою квалификацию на базе московского института», — отметил министр здравоохранения РСО-А Сослан Тебиев.

ИТОГИ Определены победители конкурса «Лучшее сельское поселение РСО-А»

Хорошее подспорье

Результаты проведенной оценки озвучил заместитель руководителя Администрации Главы и Правительства РСО-А Игорь БЯСОВ.

С. НИКОЛАЕВ

Победителями стали населенные пункты, набравшие наибольшее количество баллов:

- 1-е место — Октябрьское сельское поселение Пригородного района — 45 баллов;
- 2-е — Комсомольское сельское поселение Кировского района — 43 балла;
- 3-е — Хумалагское сельское поселение Правобережного района — 39 баллов.

Победителей определяли по 26 критериям. Учитывались показатели в сфере жилищно-коммунального хозяйства, развития физкультуры и спорта, управления муниципальными финансами, организации муниципального управления, социальной поддержки и занятости населения, а также эффективность решения вопросов благоустройства территории муниципального образования.

Поселения, ставшие лучшими, получают дипломы и денежные призы: за первое место предусмотрено 400 тысяч рублей, за второе — 300 тысяч, за третье — 200 тысяч.

Председатель Правительства РСО-А Борис Джанаев призвал районы более активно участвовать в конкурсе:

— Указом главы республики Сергея Меняйло определены все механизмы поддержки сельских поселений, победивших в конкурсе. Соответственно нужно активно работать в этом направлении. Районам необходимо развивать инфраструктуру и создавать комфортные условия местным жителям. Это хорошее подспорье и эффективный инструмент, позволяющий получить дополнительное финансирование и приносить пользу своему району. Им, безусловно, нужно пользоваться. Коллеги, активизируйте эту работу. Наша с вами общая задача — укреплять экономическую и социальную политику на местах и улучшать качество жизни наших граждан.

Премьер-министр поручил активизировать работу по участию в конкурсе в 2024 году, обратив особое внимание на качество и своевременность подготовки заявочной документации. Также комиссии необходимо совместно с ответственными органами исполнительной власти представить предложения по актуализации показателей рейтинговой оценки сельских поселений.

Напомним, республиканский конкурс на звание «Лучшее сельское поселение РСО-А» проводится в соответствии с Указом Главы РСО-А. Цели — повышение эффективности работы администраций поселений, более активное вовлечение населения в решение местных вопросов, поощрение инициативы на местах. Участвовать в конкурсе имеют право все сельские и горные поселения республики.

УРОЖАЙ-2023 Собирают осенние сорта

Вкусная «моди»

В ООО «Сады Алании» полным ходом идет сбор осенних сортов яблок. Общая площадь участка — 120 гектаров. Уборка урожая длится весь световой день.

А. КУБАЛОВ

«Плоды с душистым, насыщенным вкусом», — так характеризуют сорт «моди». Он отличается морозостойкостью и высокой урожайностью. Собирают сейчас и яблоки других сортов: «пинова», «либерти». Все они обладают очень хорошими вкусовыми качествами, содержат большое количество питательных веществ и витаминов, благодаря чему очень ценятся.



— Для того чтобы летом получить богатый урожай, первые сезонные работы в саду надо начинать в конце зимы. Поэтому обычно в начале весны обрезка деревьев уже идет полным ходом. Это одна из самых важных операций при уходе за яблонями. Благодаря этой процедуре можно заметно улучшить рост молодых деревьев, предотвратить появление в саду болезней и продлить жизнь взрослым деревьям, — говорит генеральный директор ООО «Сады Алании» Батырбек Арчгов.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ГЕРОЕВ

«ЧЕСТЬ», «СОВЕСТЬ», «ОТВАГА» – НЕ ПРОСТО СЛОВА

Не верьте, когда говорят, что время лечит. Нет, оно не лечит, со временем боль не утихает, она лишь слегка притупляется, нагоняя грусть и создавая гнетущую пустоту в сердце. Именно такую пустоту мы ощущаем с тех пор, как в дом Хугаевых из с. Брута пришла печальная весть о том, что не стало их сына ХУГАЕВА Давида Зурабовича, одного из лучших учеников и выпускников МБОУ СОШ №6 г. Беслана и МВОКУ, участника специальной военной операции.



его ждала впереди, но судьба распорядилась иначе.

Мысли невольно уносят в прошлое. Сохранилось и воспоминание учителя физкультуры, который в 2016 году пришел в спортивный зал школы №6 за помощью более опытного коллеги и стал очевидцем такого события: старшкласники собирали и разбирали автомат на скорость. Один из юношей это делал с завязанными глазами, и, несмотря на это, показал лучшее время. Им оказался Давид, таким он и был – лучшим во всем.

Патриот до мозга костей, человек, для которого честь, совесть, отвага и воинский долг – не просто слова. Еще школьником он твердо решил связать свою жизнь с армией, уже тогда он был командиром команды «Юность», неоднократным победителем региональных и всероссийских военно-спортивных соревнований. Судьба, казалось, была благосклонна к нему, но кто же тогда знал, что у нее на Давида будут свои планы. Как же мы радовались, когда Давид Хугаев стал кремлевским курсантом МВОКУ. Эх, знать бы тогда, что случится потом... Если бы можно было повернуть время вспять, мы, быть может, уговорили, переубедили Давида от такого шага, но время не терпит сослагательного наклонения. Да и он сам, поставивший перед собой четкую цель, не отступился бы от мечты.

Как же мы гордились, когда Давид окончил с золотой медалью военный вуз. Молодой офицер успешно продвигался по службе: его заметили командиры, его уважали сослу-

живцы, он был примером для подчиненных. С самого начала спецоперации находился на сложных участках. Родным не говорил, где находится, чтобы не переживали. Даже там молодой офицер беспокоился не за себя, а за других. «За меня не волнуйтесь, у меня всегда всё хорошо, по-другому и быть не может» – эти слова он всегда адресовал родным и друзьям. За проявленную храбрость при выполнении боевой задачи Давиду Хугаеву было присвоено внеочередное звание: старший лейтенант Российской армии. «Такой молодой и уже офицер?!» – удивлялись те, кто не знал Давида.

Вспоминаются строки из Нартского эпоса. «... Однажды Всевышний спросил у нартов: – Я могу даровать вам или вечную жизнь, или вечную славу – одно из двух. – Для чего нам вечная жизнь? – сказали нарты. – Вот если бы слава о нас осталась на земле – этого хотим мы».

Кажется, если бы Давиду задали подобный вопрос, ответ был бы однозначным. «Кто, если не я, будет защищать Родину? У меня столько работы, а я здесь, дома, отдыхаю», – как-то сказал Давид родным, когда в августе ненадолго приехал домой. Он спешил туда, к своим ребятам. А злой рок уже поджидал...

Вы ощущали когда-нибудь, как болит душа? У нас, тех, кто знал Давида с детства, она, не переставая, болит с 26 августа. Да, человеческая память устроена так, что что-то забывается, но рубец, который оставила гибель Давида в сердцах учителей, невозможно загладить. Здесь бессильно время. И пока о Давиде будут помнить, он будет жив.

Коллектив учителей школы №6 г. Беслана

В первые минуты никто и не поверил: не может быть, чтобы жизнь такого удивительного человека вот так внезапно оборвалась... Нет, нет... это не может быть наш Давид.

Сложно поверить, что Давид больше не переступит порог родного дома, не проведает любимых учителей в родной школе, не соберет друзей... Теперь он лишь безмолвно смотрит на нас с фотографии, такой доброй, родной и настоящей, как бы извиняясь за то, что причинил всем боль своим неожиданным и ранним уходом. Слов не хватает, чтобы описать, каким был этот лучезарный юноша. Его

светлые глаза врезались в память. Про таких говорят, что он улыбался глазами, хотя и они в последнее время были печальными. «Вам это просто кажется – я просто повзрослел», – непринужденно сказал Давид, когда общался со своими учителями в апреле текущего года. И мы поверили, ведь он всегда говорил правду.

Давид прожил короткую, но яркую жизнь: судьба отмерила ему всего лишь 24 года. Как больно это осознавать. Но, наверное, там, на небесах, тоже нужны лучшие, а Давид был именно таким: любимым сыном и добрым братом, прилежным учеником и ответственным курсантом и выпускником, отважным командиром... Какая блестящая военная карьера

ПРИЗВАНИЕ – ПЕДАГОГ 30 сентября 2023 года ушла из жизни директор Профессионального лицея №17

Вера Максимовна Чельдиева

Руководитель, наставник, красивая женщина

Приятные черты лица, лучистые глаза, уверенность и мудрость во взгляде и невероятная жизненная энергия... Она знает, подскажет, поможет, научит. В представлении многих – идеальный педагог. Классический стиль деловой женщины и небольшие аксессуары, говорящие об индивидуальности, только подчеркивали ее предназначение на земле – учить и воспитывать молодежь.



Тамара БУНТУРИ

Вера Максимовна Чельдиева возглавляла Профессиональный лицей №17 с 1984-го по 2014 год, ровно 30 лет. За это время через ее руки прошли тысячи и тысячи ребят, которые стали не только профессионалами своего дела, но и настоящими людьми, патриотами Северной Осетии и России, которые бережно хранят заветы своего любимого учителя. Сегодня в республике практически нет предприятия общественного питания, где бы ни трудился выпускник лицея, причем трудился достойно, высоко неся знамя своей альма-матер. Нынешний директор Северо-Осетинского государственного торгово-экономического колледжа Валерий Абиев, в состав которого вошел и лицей,

тоже благодарный ученик Веры Максимовны.

В детстве она мечтала быть дирижером. В принципе так оно и вышло. Только благодаря умелым и грамотным действиям, особому «музыкальному» слуху – руководителю должен уметь «слышать» самые тонкие нюансы в коллективе, в отрасли. Вера Чельдиева, как настоящий лидер от природы, руководила «оркестром» – коллективом, в который входили не только педагоги, продавцы, бармены, контролеры-кассиры... Реагируя моментально на чрезвычайные ситуации, смело принимая иногда очень непростые решения, беря ответственность на себя, она давала детям путевку в большую жизнь, и делала это твердо, но с женским изяществом,

доброжелательно, по-матерински. К своему призванию Вера Максимовна шла всю жизнь – везде была в первых рядах: в учебе (окончила Институт советской торговли), в работе, в желании помочь нуждающимся. И на директорском месте она не успокоилась: все время совершенствовалась сама и побуждала это делать других. Лицей одним из первых в республике начал работу по системе «Непрерывное образование «Школа – лицей – вуз».

На базе лицея был открыт филиал Московского государственного университета технологий и управления. В стенах учебного учреждения функционировал единственный на Северном Кавказе Музей Матери.

Вера Чельдиева – автор научного труда «Разработка технологических изделий с использованием продуктов переработки солодкового корня». Это очень актуальная тема, т.к. связана с профилактикой сахарного диабета. В 2013 году она разработала технологию выпечки хлеба «Алания», которая нашла место в системе диетического питания.

«Успех приходит к тому, кто трудится», – говорила Вера Максимовна. – Я была, есть и буду трудолюбивой: лицей всегда был для меня на первом месте – это мой дом. Хотя такое отношение к работе не помешало создать мне прекрасную семью, воспитать дочерей, которые стали педагогами, заниматься моими любимыми внуками».

Не только не помешала, а семья всегда поддерживала, помогала, вдохновляла Веру Максимовну на новые устремления и эксперименты. Надо было видеть, как Вера Максимовна и ее супруг Аузыби Максимович Чельдиев на вечер «История в

лицах», который прошел в ее честь в любимом лицее (ныне – колледж) в 2021 году в рамках празднования 100-летия со дня образования учебного учреждения, танцевали «хонга» под несмолкаемые аплодисменты зала.

«Почетный гражданин России», «Отличник советской торговли», академик общественной Академии медико-технических наук, доцент, победитель различных конкурсов и соревнований, автор ряда книг по питанию – одним словом, лидер с богатым внутренним миром и колоссальной создающей энергией. А еще она, как истинная женщина, любила цветы. Они сопровождали ее везде – дома, в рабочем кабинете и даже в качестве сладких украшений на изголовьях ее и ее учеников тортах.

Коллектив СОГТЭК во главе с директором Валерием Абиевым, система среднего образования республики скорбат по поводу ухода из жизни Веры Максимовны и выражают искренние соболезнования ее родным и близким. Но такие люди не уходят бесследно, они продолжают в своих детях и внуках, многочисленных учениках. И эта преемственность поколений бесконечна, она была, есть и будет.

КОНТРОЛЬ Из одной коровы смогли получить... 230 тонн мяса

Фокусник

Северо-Кавказским межрегиональным управлением Россельхознадзора выявлено введение в оборот продукции неизвестного происхождения на территории Республики Северная Осетия – Алания. Нарушение было установлено в ходе анализа данных системы электронной сертификации «Меркурий».

Пресс-служба Межрегионального управления Россельхознадзора РСО-А

Государственный ветеринарный врач оформил для ЛПХ М.Г. Мамаева 230 тонн охлажденной говядины в полутушах и четвертинах. При этом весь объем продукции ему удалось получить лишь... с одной головы крупного рогатого скота! Данный факт говорит о нарушении прослеживаемости продукции и введении в оборот мяса неизвестного происхождения. Часть продукции уже успели реализовать на рынок г. Моздока.

Управлением Россельхознадзора гражданину Мамаеву М.Г. объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований. Помимо этого, информация о нарушении, допущенном ветеринарным врачом, направлена в управление ветеринарии республики.

ЭХО ПРАЗДНИКА В субботу состоялся Международный День пожилого человека

Осень жизни



«Осень жизни, как и осень года, надо благодарно принимать» – именно так называлась тема очередного собрания любителей настоящей поэзии и красивой музыки в поэтическом клубе «СТИХИЯ» в Национальной научной библиотеке Северной Осетии. Строчки эти были взяты из известной песни в фильме Э. Рязанова «Служебный роман», а сама песня прозвучала и в начале вечера, и в завершение его.

Наталья СКОБЕНКО

Традиция почитания старших уходит своими корнями в далекое прошлое: еще в Библии речь идет о том, что необходимо почитать старших, и тогда можно прожить долгую счастливую жизнь. Уважение к старшим – неотъемлемая часть традиции каждого из народов мира. А Международный День пожилого человека, отмечаемый 1 октября с 1991 года (в России День пожилых людей отмечают с 1992 года) – это напоминание молодому поколению о том, что старость нуждается в поддержке, любви, заботе. Это акцент на том, что нет ничего вечного: молодость со временем сменяется зрелостью, а потом и старостью. А неоценимый жизненный опыт пожилых людей – важный вклад

в развитие современного общества. Собравшись в зале искусств читатели узнали много интересного. Так, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) делит старость на три этапа: 60–75 лет – пожилой возраст, ранняя старость; 75–90 лет – преклонный возраст, поздняя старость; старше 90 лет – старческий возраст, долгожительство. Среди пожилых людей рекорсменом на сегодняшний день является жительница Франции Жанна-Луиза Кальман. Она умерла в возрасте 122 лет (1875 – 1997 гг.). Этот факт подтверждается документально. Что же до предположений и домыслов, некоторые источники утверждают, что чемпионом в этой категории можно назвать китайца Ли Цинъюя, который прожил якобы до 255 лет (1677 – 1933 гг.). В Книге

рекордов Гиннеса можно прочесть также о сестрах-рекордсменках из Великобритании. Их возраст 108 и 105 лет. По данным ученых, самый высокий процент долгожителей в Японии.

Отмечать особым образом День пожилых людей предложили еще в 1947 году японец Масао Кадоваки, деревенский староста из префектуры Хего. «Улучшим жизнь в деревне, уцелю мудрости у стариков, уважая их и перенимая их опыт» – эти слова совет старейшин выбрал девизом памятной даты. Спустя три года празднование подхватила вся Япония.

Уже в 1970-х годах такая идея пришла к исследователям, которые занимались вопросами старения населения Земли и изучали влияние людей старшего поколения на экономику. Отме-

чать же праздник начали скандинавы. Через какое-то время и в США решили выделить для пенсионеров специальный день в году. А вскоре торжество приобрело международный статус. С целью защиты прав престарелых был создан интернациональный праздник. В России логотипом праздника стала открытая ладонь, то есть «рука помощи», отражение доброты и милосердия.

Поставив перед собой цель, можно добиться ее всегда, ведь мечты не имеют возрастных ограничений. Множество примеров служат тому подтверждением – о чем и вспомнили участники вечера, назвав фамилии известных спортсменов, писателей, предпринимателей, добившихся всемирной славы после выхода на пенсию!

На большом экране зрителям была показана фотопрезентация «Осень». А поскольку вечер был поэтическим, то под сводами зала звучала высокая поэзия на русском, французском и осетинском языках Федора Тютчева, Марины Цветаевой, Поля Верлена, Сергея Есенина, Ольги Берггольц, Михаила Демусина-Надеждина, Самуила Маршака, Эдуарда Асадова, Юлии Будничкой в исполнении ведущих вечера, народных поэтов Северной Осетии Ирины Гуржибековой и Натальи Куличенко, Розы Наниевой, Флории Рузэнштейн, Александры Кожуховой, Батраза Фардзинова, Владимира Тохова, Николая Коломыца.

Авторскими стихотворениями об осени, о жизни и любви поделились со слушателями Герман Кулаев, Елена Слепушкина, Юрий Розенштейн, Альбина Зайцева, Екатерина Жукоская, Ольга Резник, Михаил Сметанин, Ирина Накусова, Руслан Козырев.

А какая же поэзия без музыки? Прекрасные композиции «Прошание с летом» и «Натали» прозвучали на саксофоне в исполнении Яна Туаллагов, а Алан Сикорский, свя за роль, подарил слушателям чудесные мелодии «Осетинского вальса» Г. Гуржибекова, прежней музыкальной заставки программы «Время» и музыки А. Петрова к фильму «Служебный роман».

Всероссийский конкурс «Спасибо Интернету-2023»

23 октября 2023 года в 15:00 заканчивается прием конкурсных работ для участия в IX Всероссийском конкурсе личных достижений пенсионеров в изучении компьютерной грамотности «Спасибо Интернету-2023».

Пресс-служба Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А

Стать участниками конкурса могут пенсионеры и граждане старшего возраста (50+), обучившиеся работе на компьютере и в сети Интернет как самостоятельно, так и закончившие специализированные курсы.

Чтобы принять участие в конкурсе, необходимо написать историю по теме одной из номинаций. Автор-участник также должен подобрать и предоставить две фотографии: первая – портретная, вторая – фотография автора работы за компьютером или с планшетом/смартфоном.

1. Как разместить работу?
2. Зайдите на сайт azbukainterneta.ru
3. Перейдите по ссылке в раздел «Всероссийский конкурс «Спасибо Интернету-2023»».
4. Заполните анкету-заявку.
5. Напишите текст истории, подготовьте две фотографии.
6. Прикрепите все три файла к заявке (текст работы и две фотографии).

Этапы проведения конкурса:

- 1-й этап: до 15:00 по московскому времени 23 октября 2023 года – прием заявок и регистрация конкурсных работ;
- 2-й этап: с 23 октября по 5 ноября 2023 года – рассмотрение работ конкурсной комиссией и подведение итогов;
- 3-й этап: не позднее 25 декабря 2023 года – торжественное объявление итогов конкурса и награждение победителей. Точная дата будет объявлена на странице конкурса дополнительно.

Всероссийский конкурс личных достижений пенсионеров в изучении компьютерной грамотности «Спасибо Интернету-2023» проводит и организует ПАО «Ростелеком» при поддержке и участии Социального фонда России, Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Российской ассоциации электронных коммуникаций, АНО «Цифровая экономика».

Конкурс проводится на сайте: <https://azbukainterneta.ru/azbukainterneta.pff>. Здесь принимаются заявки на участие, размещаются работы, а также информация о ходе и результатах конкурса.

ВАКАНСИИ КОМИТЕТА РСО-А ПО ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ:

- г. Владикавказ, тел.: 53-28-51; 53-58-57.
- Бухгалтер – 30 000 р.
 - Воспитатель – 16 242 р.
 - Газосварщик – 30 000 р.
 - Дворник – 16 242 р.
 - Кассир – 25 000 р.
 - Малиар – 16 800 р.
 - Оператор заправочных станций – 21 000 р.
 - Паспортник – 20 000 р.
 - Педагог – организатор – 16 242 р.
 - Повар – 20 000 р.
 - Слесарь – 16 242 р.
 - Учитель (изобразительное искусство) – 16 242 р.
 - Энергетик – 58 300 р.

ВАКАНСИИ В РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ:

- Биолог – 16 242 р., с. Чикола (8-86734) 3-13-51
- Ветеринарный врач – 20 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-18-69
- Врач-терапевт участковый – 35 000 р., г. Дигора (8-86733) 90-7-46
- Врач-инфекционист – 40 000 р., г. Моздок (8-86736) 3-65-96
- Врач-педиатр – 33 000 р., г. Беслан (8-86737) 3-54-73
- Конструктор – 20 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-18-69
- Менеджер по персоналу – 35 000 р., г. Беслан (8-86737) 3-54-73
- Механик – 18 000 р., г. Моздок (8-86736) 3-65-96
- Монтажник – 43 678 р., с. Октябрьское (8-86738) 2-30-37
- Оператор швейного оборудования – 30 000 р., с. Чикола (8-86734) 3-13-51
- Оператор ЭВМ – от 16 242 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Повар – 60000 р., с. Октябрьское (8-86738) 2-30-37
- Провизор – 25 000 р., с. Октябрьское (8-86738) 2-30-37
- Психолог – 16 242 р., г. Дигора (8-86733) 90-7-46
- Слесарь – 25 700 р., с. Чикола (8-86734) 3-13-51
- Слесарь по обслуживанию тепловых сетей – 29 000 р., Беслан (8-86737) 3-54-73
- Слесарь СГЭС – 35 000 р., г. Дигора (8-86733) 90-7-46
- Специалист гражданской обороны – от 16 242 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Учитель биологии – от 16 242 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Учитель математики – 20 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-18-69

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

- ДАЧУ (все уд., з/у 18 сот, капитальный дом, футбольное поле (42х20), бассейн, сауна, гараж с отдельным въездом, мебель, садовая техника и инвентарь) в с. Кодахджине, отличное расположение – рядом с лесом и рекой. Цена догов., умеренная, или МЕНЯЮ на 2-КОМ. КВ. в г. Москве (пл. не менее 60 м²). Торг. Тел. 8-918-829-39-77.

ДР. ТОВАРЫ

- ЛЕКСАН-ПОЛИГАЛЬ-ТЕПЛИЦЫ-ПРОФНАСТИЛ-МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА, ЖЕСТЯНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ДЛЯ КРОВЛИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ, в том числе водосток; КАФЕЛЬ-КЕРАМОГРАНИТ (ликвидация товара – цена от 300 руб./м²); МРАМОРНУЮ КРОШКУ. Цены снижены до 30%. Дост. Обр.: ул. Х. Мамсурова, 60, маг. «Лексан» (п-н спорткомплекса «Юность»), тел.: 51-37-37, 8-928-861-54-02, 8-989-133-50-51.

- оптом и в розницу ЯБЛОКИ СОРТОВ: «ФЛОРИНА», «КАНДИЛЬ-СИНАП», «МОДИ», выращенные на берегу реки Урух. Без химикатов. Цена ниже рыночной на 30%. Падалица от 25 руб. Тару иметь с собой. Тел.: 8-988-873-68-98, 52-52-99.

КУПЛЮ

- 1-КОМ. КВ. в новостр. с ремонтом пл. 45–50 м². 1-й и последний этажи не предлагать. Район ул. Магкаявца устраивает, можно ул. О. Кошевого. Оплата частичная ипотека. Тел. 8-928-496-32-71.

СНИМУ

- 1- или 2-КОМ. КВ. во Владикавказе с хорошим ремонтом и со всеми удобствами до 20 000 руб./мес. Тел. 8-928-862-52-00.

УСЛУГИ

- УСЛУГИ АДВОКАТА: расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллек. иски и обращения. Адвокат КОКАЕВА Ирина Александровна. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел. 8-906-494-46-45.

РЕМОНТ ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР.-ВА. Вызов, гаран. Тел.: 91-90-05, 8-918-821-90-05, 8-918-821-21-58, 91-21-58.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ любой сложности на заказ. Выезд, замер и установка – бесплатно. Тел. 8-996-942-83-00, Сергей.

РЕМОНТ СТУЛЬЕВ (в том числе офисных) И ТАБУРЕТОВ. Тел. 8-919-428-64-62.

САНТЕХНИКА: ОТОПЛЕНИЕ, УСТАНОВКА КОТЛОВ (НАПОЛЬНОГО, СТЕНОВОГО), РАДИАТОРОВ, ВАНН, РАКОВИН, УНИТАЗОВ; ЗАМЕНА СТОЯКОВ, КАНАЛИЗАЦ. и др. работ. Тел. 8-918-969-05-84.

УСЛУГИ САНТЕХНИКА (в т. числе и мелкий ремонт). Тел.: 8-918-823-46-17, 93-46-17.

Изготовление металлических изделий: ВОРОТ, ПЕРИЛ, НАВЕСОВ ИЗ ЛЕКСАНА, РЕШТОК, БЕСЕДОК, ПОКРАСКА ВОРОТ и многое другое. Тел. 8-909-473-81-38, Казбек.

ОСЕННЯЯ ОБРЕЗКА ФРУКТОВЫХ ДЕРЕВЬЕВ, ВИНГРАДА и др. СПИЛ ДЕРЕВЬЕВ. ФОРМИРОВАНИЕ ХВОЙНЫХ ДЕРЕВЬЕВ И КУСТАРНИКОВ. КОСЬБА ГАЗОНОВ, УБОРКА И СКАШИВАНИЕ САДОВЫХ УЧАСТКОВ. Тел. 8-989-132-13-30, Герман.

РАБОТА НА КЛАДБИЩЕ: УКЛАДКА ГРАНИТНОЙ И ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ; БЕТОННЫЕ ОПАЛУШКИ; УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ. Тел. 8-918-826-17-30.

ПРИВОДИМ МОГИЛЫ В ПОРЯДОК: вычищаем сорняки, красим ограды, спиливаем небольшие деревья, используем гербициды от сорняков. Работаем добросовестно в течение 14 лет. Выезжаем в села. Цены умеренные. Тел.: 8-988-870-67-26, Ира.

РАЗНОЕ

- ИЩУ РАБОТУ ПО НАСТИЛУ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ квартир, гаражей, складских помещений, административных зданий современными материалами. ГИДРОИЗОЛЯЦИЯ ФУНДАМЕНТОВ. Кач. гарант. Тел. 8-919-420-47-95.

ИНТЕРВЬЮ Режиссер и продюсер Заур Соскиев рассказал о работе Дома кино

ТОЧКА ПРИТЯЖЕНИЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ КИНО

Талантливый сценарист, режиссер, продюсер и с недавнего времени директор Дома кино Заур СОСКИЕВ рассказал корреспонденту «СО» о планах развития социального проекта «Дом кино», о том как важно любить искусство и прививать эту любовь подрастающему поколению.



В Москве показал его в Союзе кинематографистов РФ, им проект понравился. Компания «Скифос-РСК» сделала нам безвозмездно проектную документацию на ремонт кровли. Спасибо руководителю компании Петру Павлову за это. Сейчас ждем дальнейших решений по проекту от Российского союза.

Беседовала Алана ТАМАЕВА

— Заур, как начинался ваш путь в кино? Чем вы занимались до того, как стать директором Дома кино? — Начинать совсем не с творчества: работал в дорожном фонде, в администрации МСУ нашего города. По

с режиссером Зауром Цоговым начал над ним работать. Показ фильма состоялся на Арбате в кинотеатре «Октябрь». Фильм имел успех. Спустя какое-то время председатель Союза кинематографистов Северной Осетии Индира Черджиева попросила меня прийти и обсудить дальнейшие



первому образованию я — строитель. Второе получил во ВГИКе на продюсерском факультете. После уже начал свой путь в сфере кино, открыл свою кинокомпанию. Однажды мой коллега по цеху Людвиг Джигоев выиграл грант на «Тавриде» с проектом «Хип-хоп Осетия», и я вместе

планы развития Дома кино. После разговора Индира предложила мне должность директора, я согласился. — Какие творческие цели вы ставите перед собой? — Знаете, Дом кино — это больше социальный проект. Идей много. Мы составили план развития Дома кино.

— Да. Мы показываем рейтинговые фильмы каждый вечер в 19 часов. Приходит, в основном, молодежь, для среднего и старшего поколения часто показываем советские фильмы. Ведь Дом кино — это не только пространство, где собираются кинематографисты, оно открыто для всех людей.

СПОРТИВНЫЙ КУРСЬЕР

Неожиданное поражение Гассиева

В субботу поздно вечером к экранам телевизоров прильнули поклонники российского боксера-профессионала Мурата ГАССИЕВА. На турецком ринге в городе Анталья главным событием вечера был поединок осетинского спортсмена с шведским боксером Отто ВАЛЛИНОМ.



Вячеслав СТЕПАНОВ

Это противостояние проходило под знаком борьбы за пояс WBA Inter Continental в тяжелом весе. Также данный бой носил статус претендентского поединка на титул IBF в тяжелом весе. Для Гассиева битва с Валлином стала первой защитой титула, который Мурат завоевал в поединке против Майка Балуна. На счету шведа, занимавшего 9-е место в рейтинге IBF до 30 сентября, было 25 побед (14 — нокаутом) при одном поражении. Мурат занимал 12-ю строчку в рейтинге IBF и одержал 30 побед (23 — нокаутом) при одном поражении.

В заключительном 12-м раунде Мурат хорошо попал в голову сопернику, но большего добиться не сумел. Казалось, что победил Гассиев, но довольно неожиданно судьи отдали победу шведу раздельным решением — 115:113, 111:117, 115:113. Видимо, их впечатлило большое количество ударов Валлина, хотя попадания осетинского боксера выглядели более тяжеловесно. В итоге Мурат потерпел второе поражение в своей профессиональной карьере и должен извлечь полезные уроки из этой обидной осечки.

Борьба продолжится

После летнего затишья бильярдисты вновь вернулись в строй, сыграв в Московскую пирамиду («Сибирячку»). Два турнира по Русскому бильярду прошли на двух площадках — клубах «12 футов» и «Авроре».

З. КАЙТОВА

Интересный факт: в бильярд обожают играть в Ташкенте, Свердловске, Днепрпетровске, Москве и Санкт-Петербурге, но когда кто-либо из представителей этих городов приезжал в столицу, и ему показывали эту игру, то по возвращении из «центра всех городов» человек рассказывал, что играл в Московскую пирамиду. Наши же местные любители бильярдных игр играют не только в Московскую, но и Свободную и Комбинированную пирамиды.

По новым правилам, делить обслуживание газовых труб теперь запрещено. Обслуживание газа будет в одних руках. Переключить договор на обслуживание или заключить их тем, у кого их не было, нужно до 1 января 2024 года. Владелицы частных домов проще: если договор с газовой компанией заключен до 1 сентября 2023 года, пользоваться им можно до момента расторжения или окончания срока, даже если он выходит за рамки 2024 года. Подобрать на сайте компании www.gazprom.ru.



рова — 3:0. Дмитрий Кцоев выиграл у Андрея Дулаева — 3:0. В финальной встрече успех был на стороне Барона Чельдиева, который выиграл у Дмитрия Кцоева — 3:0. Таким образом, Чельдиев стал победителем и подтвердил свое мастерство. Второе место на турнире после длительной паузы занял Дмитрий Кцоев, третий — Антоний Атаров. Азарат Дзагоев или Барон Чельдиев? Противостояние продолжится... Победителя узнаем скоро.

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ. My не идём на компромиссы, когда Родина в опасности! Мы идём в Армию России! 8 (8672) 76-83-75 www.kpmk15.ru/contract2022

ПРИГЛАШАЕМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ В РОСГВАРДИИ. Денежное довольствие от 35 000 рублей до 55000 рублей (в зависимости от должности, классной квалификации, выслуги лет).

ОРГАНИЗАЦИЯ закупает ЛОМ ЧЕРНЫХ И ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ У НАСЕЛЕНИЯ. ДОРОГО. ДЕМОНТАЖ И САМОВЫВОЗ. Тел. 8-918-827-83-01.

СПРАВКА о наличии медикаментов в сети аптек «Союз». Тел.: 53-10-39, с 9 до 23 часов.

КАЧЕСТВО, ПРОВЕРЕННОЕ ВРЕМЕНЕМ ОКНА И ДВЕРИ ИП Туриев из ПВХ и алюминия. 74-03-38 74-61-09 70-71-11 ул. Калоева, 402 А, с 9 до 18 вых. - воспр.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ». Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных мероприятий в РАССРОЧКУ и КРЕДИТ. Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ. СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ХАЛПСАЕВА ПРИГЛАШАЕТ НА СПЕКТАКЛИ: «ПАЛАТА №6» (12+) «ЧЕРНОКОЖИЙ» (12+)

ФИЛИАЛУ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «РОССИЙСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ЦЕНТР» по РС-О ТРЕБУЮТСЯ: ВЕДУЩИЙ АГРОНОМ, ТРАКТОРИСТ, ТЕХНИК-ЛАБОРАНТ, УБОРЩИК СЛУЖЕБНЫХ ПОМЕЩЕНИЙ.

ООО «ЭЛИТ-АВТО» ТРЕБУЮТСЯ: АВТОСЛЕСАРИ по ремонту ходовой части а/м марок «ГАЗ», «ВАЗ»; ПРОДАВЦЫ в магазины автоточастей (принимаем без опыта, обучаем 1С); УБОРЩИЦА.

НЫФС Организация и проведение мероприятий. 64-00-00 г. Владикавказ, ул. Мичурина, 69. Узбекский плов навынос.

РИТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (ПОХОРОНЫ • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА) Минимальная цена от 580 рублей с человека. 99-72-99.

ВНИМАНИЕ! С 1 сентября 2023 года вступили в силу поправки в Федеральный закон «О газоснабжении в РФ». Жилищный кодекс РФ и Правила пользования газом № 410, согласно которым изменяются требования к специализированным организациям, осуществляющим деятельность по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и внутриквартирного газового оборудования (ВДГО и ВКГО).

УТЕРЯННЫЙ аттестат серии А № 1927289, выданный в 1998 г. СОШ №3 с. Эльтово Кировского района на имя ГИКОЕВА Спартак Агубевича, считать недействительным.

Педагогический и ученический коллективы МАОУ «СОШ №7 им. А. С. Пушкина» выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу гибели выпускника 2019 года, участника специальной военной операции ТАМАЕВА Руслана Казбековича.

Коллектив СПК «Колхоз имени К. Шанаева» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины сотрудницы, ветерана труда АХПОВОЙ Надежды Ивановны.

Коллектив СПК «Колхоз имени К. Шанаева» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины мужа КУСАЕВА Казбека Юрьевича.

Коллектив Северо-Осетинского государственного академического театра имени Владимира Халпсаева выражает глубокое соболезнование художественному руководителю Государственного академического ансамбля танца «Алан», народному артисту РФ З. П. Козаеву по поводу кончины брата КОЗАЕВА Казбека Петровича.

Коллектив МБОУ «СОШ №1 им. Д. Хугаева с. Ногир» выражает глубокое соболезнование семьям Дзатиевых и Козаевых по поводу кончины ДЖАТИЕВОЙ Зои Рутеновны.

Администрация, коллектив учителей и учащихся МБОУ «СОШ №38 (многoproфильная) им. В. М. Дзгоева г. Владикавказ» выражает глубокое соболезнование учительнице осетинского языка и литературы Д. М. Солтановой по поводу кончины матери ВАЛИВНОЙ Марины Ильиничны.

Северная Осетия. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № 05 10-6708 от 24.08.2007).

Главный редактор М.М. БИТАРОВА. Приемная — 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин - тел. 25-11-15, Ирина Колиева - тел. 25-11-05, Нателла Гогаева (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (редакторы по выпуску) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Залина Губурова - тел. 25-11-03; корреспонденты: Тамара Бунтури - тел. 25-11-14, Юлия Дарчиева - 25-92-93, Зарина Кабисова - тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87; системный администратор Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 59902 Тираж 7780 экз. Заказ № 1155. Номер подписки в печать по графику — 19 00 фактически — 18 40

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции, издателя и типографии: 362008, РС-О, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.